

Kultúra:

Na úseku kultúry aktívita veľmi poklesla a druhm prevládaly kina na sarnode a roboty, ako aj osláv. Na r. 1966/67 neustálejšími riadne kultúrne podujatú. Aj kino roboty je väčšinou polepšované, pretože podľa názoru náštevníkov je veľmi slabý, najmä filmov. Občania obce volia radšej pohodiť pri detičkových priípmáčoch. Treba povedať, že kinovala je v poslednom stave a tým odpudzuje náštevníkov aj myšľouvarie je slabé. Hygiena tých miestnosti nie je na patričnom mieste.

Polnohospodárstvo v roku 1966:

V tomto roku v jari bola tiež dobrá počasie na segešenie, ale v dobe kávy, neustále dažde mali normálny chod kávkových prác. V tomto roku boli jednotlivé druhy plodín obrátiť a vyradiť nasledovne:

1. obilie - 88 ha
2. krmoviny - 34 ha
3. zelenina - 20 ha

Priemerný výnos u obilí sa v tomto roku dosiahol 13,60 q, u zeleniny 125 q

Príručdom JRD bol Ľudovik Blaško,	
agronóm	Július Kandrak
riadičom	Ján Bišo, Ing. Gajková
učovník	Ján Olea

V tomto roku bola kážina aj stavba kravi na Dobytka bolo 199 kusov, z toho 49 kráv. Priemer ná dojnosť na jednu kravu v tomto roku dosiahla 1980 litrov.

Rok 1964:

Tento rok pre polnohospodárov bol dobrý. Po jarných vrážkach bolo počasie priaznivé na všetky druhy polnohospodárskych plodín.

V tomto roku bola obstarávaná plocha na 84 ha. Umorniny boli vyžiadané na 28 ha a zemiaky na 20 ha. Priemerný výnos u obilnín bol 19,2 q, u zemiakov 116,5 q.

Star dobytka bol 24 kusov a toho 89 kráov. Priemerná dojnivosť na jednu dojnicu bola 2965 l mlieka.

V tomto roku sa pokračovalo so výstavbou kravin. Huba starba bola dokončená a započalo sa s betonovaním krmných stĺtov pre 100 kusov hov. Od r. 1966 malo JRD v obci aj pridruženú výrobu. Na pridruženú výrobu sa podielali hlavne murárska četa a četa kerámska. Tieto čety postavili nové strechy nad poštou v obci a telocvičňou ZŠ na návode. Murári pracovali aj úpravou plochy školy ZŠ v obci. Obnovili elektrické sítě a vyrobili betonové sítě s hodnotou 58.800.-Kč. Tieto bola dokončená mostová väha.

Prvýkrát sa v tejto existencii JRD v obci dosiahlo plni hodnotu plánovanej jednotky, čo sme s úradníkmi činili 16,80 Kč, preto bolo možné pripraviť k rozpracovaní investičný pôžičky členom JRD v 25% hodnote. Na čle JRD boli tieto súdruhovia:

1. Plácho Gábor - predseda, od februára Karel Jan
2. Pandrah Ján - agnóm
3. Ing. Gajhová - zriadená za jej odchodu
Ing. Júlia Gáborová
4. Olča Ján - účtovník

V roku 1964 bol na sklade rozhodnutia mis stny organizácie KSC a rady MNV a po schôdzi ONV odvolaní a funkciu predsedu MNV zosť Benedik. Po jeho odvolaní bola obec v októbri a novembri bez predsedu MNV.

Základou zájmovka MUV Josefa Jungera se za tento čas postavili čtyři betonové lavky ponad střešný potok pre spojenie oboch strán obce. Sodaradlôin bol od vod ZB v blízkosti Slanej.

Do funkcie predsedu MUV po druhom predsed-čani bol ustanovený Ján Vrtiš, na úväzok, miest-čitel ZB 1-5 roč na úvode v blízkosti Slanej.

Orlavý robotníčtvi bol ustávaný. Hlavné orlavý SNP sa už tradične konajú pri miestnom goss-níku päťkrát každoročne v 11. svetovej vojne. Po hlav-nom prijatí myslujúci ústavi ZB a kultúrny programom.

Febriho decembra r. 1966 bola na ZB a robotní-čtvi udalosť. Pionieri skladali šiel do Grúru mládeže. Akciu organizoval vedúci skupiny PO Osto Naggy. Na slávnosť boli pozvaní aj dvaja sa-kladajúci členovia ČSM a to Martin Kanaba a Milan Hajri, ktorí novým úväzkom porozprávajú o svojich ústviťoch pri skladaní ČSM a robotní-čtvi.

7. novembra r. 1967 sa v robotníčtvi konali veľké orlavý 50. výročia veľkej občianskej revolúcie, na tento orlavý bol vydaný kultúrny program, ktorý dodala ZB a robotní-čtvi.

Športová činnosť:

Obec Mária Slaná má veľmi bohatú športovú činnosť a to hlavne vo futbale, v byšovaní, volybale, hádzaný, basketbale, v stolnom tenise a kôhý najmä obce i úvode reprezentujú futbalisti, ktorí hrajú pod hlavičkou „Baník“ Mária Slaná a udržiujú popred-né miesto v tabuľke okresnej súťaže 11. triedy.

Rok: 1968

Rok 1968 bol rokom veľkých udalostí. Reakciou ÚV KSČ k jamaóvskému plánu obom iným povodilám, či sa funkcia prezidenta republiky a prítomnosť sajomníka ÚV KSČ musí rozdeliť. Plánom ÚV KSČ zvolilo Alexandra Dubčeka na prítomnosť sajomníka ÚV KSČ. 30. marca bol po odstúpení Antonia Kooobrieho navrhnutý a na národnom zhromaždení zvolený za prezidenta ČSSR armádny generál Ľudvík Svoboda.

Vzhľadom na zistú situáciu a na reagovanie na mnohé rady zo strany predstaviteľov Sovietskeho zväzu odstúpili 21. augusta na území ČSSR vojenská základňa štátna kárisárska armáda. Po jednaníach v Moskve časť vojenská zostala dočasne umiestnená na území ČSSR. Naši najvyšší predstavitelia na čele s Alexandrom Dubčekom sa vrátili v Moskvy, aby stabilizovali pomery a štále sa týchto stárijých podmienok.

V týchto reorientovaných dňoch, ľudia pochytili pamäť. Začali v obchodoch nahupovať so sa len dala, ale hlavne potraviny, ktoré sa dali uschovať.

Aj napriek týmto ťažkostiam sa mohli pripraviť na dosť značné oslavy 50. výročia vzniku ČSSR, ktoré prebehli v úly republiky 28. októbra 1968. O dva dni neskôr, t. j. 30. októbra 1968 bola vyhlásená Ľoslovenská federácia.

Udalosti zo sveta

28. marca 1968 sa úly svet dopocíť smutná

expozice o tragický smrti prvního hormonáula, neolyrájné sympatichého a skromního človeka Juraja Gagarina.

Na tranore braja americké hormonáuli po prvýkrát v deynách hídstra obleteli zmi a k našej remegub, najbliššie planete „Mars“.

Omisanu januári nastalo veľké ošplenie hlavne v druhej polovici. Ošpleto sa natoľko, že drevštanici začali rozit maštalný lnoj pod zemiacu. Teplé počasie bolo aj cez celý február. Zmizol všetok sneh a denné teploty boli od plus 4°C až po 10°C cez deň. Leto bolo pomerne dobré, teplé s občasnými kráškami. Jesen bola pekná a dlhá. Prvý sneh napadol až 15. novembra, ale za dva dni zmizol. Po druhej krát v tomto roku napadol sneh pred tranocami. Od 24. decembra nastali silné mrazy vo vyšších polohách až -20°C.

Obec Káňa Glana je obcou baníkov, putoze prevážna väčšina obyvateľstva pracuje na ŽB. Tu pracuje veľa žien ako robotníčky, alebo kancelárske sily. Veľká časť žien a oba pracuje aj na miestnom JRD, ďalej v Glanovských papierňach. Ostatná časť inteligencie odchádza za prácou do obroného mesta, prípadne do okolitých rodin hoch. Životná úroveň našich obyvateľov má v roku na rok stúpajúcu tendenciu, čo sa dá vidieť aj v hupajúcich náčto občianov.

Počasiu:

Miestne
hospodarstvo:

Alkoholní obrát a kúpná síla občanov r. 1968

a, celoročný obrát a predajni, Zdroj: 2, 245.535 - Kčs.
b, celoročný obrát a predajni, Zdroj - zárod. 2, 186.464 - Kčs.
c, celoročný obrát a miestrom hostinici ... 1, 102.420 - Kčs.
d, celoročný obrát a hostinici - zárod. ... 914.730 - Kčs.
Spolu: .. 6,452.149 - Kčs.

Z uvedenej sumy nie je zahrnutý obrát a kúpná síla, ^{údržba} Odevy, Textil a Obuvy. V roku 1968 sa zlepšil hospodárstvo predaj a predajni Zdroj a to po prestávaní do nových priestorov vybudovaných pre tieto účely na Lade. Tu sa začal aj predaj mäsa. V bývalých miestnostiach Zdroja sa po menšej uprave vznikla nová predajňa „Lahôdky“. Táto predajňa slúži hlavne školskej mládeži. V tomto roku sa pokračovalo s vybudovaním pohostinského stavu a bolo dokončené rezyne osvetlenie.

Augustové udalosti dlhého napätosti po silovej stránke aj na našich obyvateľov a keď treba povedať, že miestni obyvatelia boli v tom čase informovaní len prostredníctvom ľudí, ktorí dochádzali z okresného mesta. Obec je vzdialená od okresného mesta 12 km a preto prechod vojenských opäťkovaných národov nerazito a preto ani do takej miery nereagovali ako obyvatelia v mestách.

Aj tunajších obyvateľov pochybila panika a pustili sa do ružného nákupu tovaru. Ináč treba ešte poznamenať, že 50. výročie vzniku ČSR sa v obci oslavilo za účasti

mnohých občanů v kinosále, kde vystúpila s bohatým kulturním programem žiáci ZDŮ. Vznemění těchto lidí násil sa veľká práca násil občanů, už si isto o baníkor, poľnohospodárov, alebo štrabtor má obce.

Polnohospodárstvo

JRD v r. 1968 hospodáril na veľkomý pôde s výmerou 456 ha, z toho bola orná pôda 142 ha. Počet členů sa nezmenil, už rostal stav 130 členů. Druhá strana kam bolo sa odpracované jednotky vyplatené 480.000 Kčs plus naturalie.

Celková produkcia JRD v r. 1968:

mlieko	199.952	litrov
maso	269	metrických centů
obilie: pšenica	422	" -
raž	198	" -
jačmeň	675	" -
ovos	110	" -
reňniaky	1440	" -

Školstvo:

V roku 1968 sa stav v školstve nezmenil. Plnorganizovaná ZDŮ v obci nezorganizuje kaparator tried ako aj iných nevyhnutných prístrojoch už niekoľko rokov. Záhad boli robené len prípravy na nadstavbu školy, čím by sa zvýšila situácia v učebnici ako aj v vybavení odborných učební, no k realizácii nedošlo.

Veľkým nedostatkom na úseku školstva

je aj nedostatok vyhovujúcich bytov pre učiteľov. Učiteľia porúčajú do kamestovania dočasne bývať čo im je najlepšími prínosom pre obec. Koncom roka 1968 sa urobili učiteľské bytky na strane MNV na mystarbu siet' bytoky pre učiteľov. Bola urobena projektácia pre tieto starbu.

Na navode je Základná dvojtrocna škola - ročníky 1-5. Na tejto škole sa je-
m nedostatok hlavne v uskrednom kuremim.
Kaldiatory su na dva roky popraskane a seloceni-
ni, ktora sa kbychto dorodot neda vykur-
vat a stoji nepouzita. Druhyim nedostatkom
su kachody, kde nastavne vyuka voda. Tento
star si vyžaduje vyjednava opravu.

Materska škola na roode je u-
miestrená v budove ZB. Je to dvojtridka,
no ani tu priestory nie su najlepší.

Prv ZDZ obec je kradena zedon
a Družina mladici. Prv ZDZ na roode
je len Družina mladici.

Financni väsky sa úrpali na obod
škôlach úmerne podľa jednolobnych položiek.
Najviac sa však vyčerpalo na palivo
a v spotrebe vody na ZDZ - kavod.
V roku 1968 pätolob na ZDZ obec tieto
účty:

Blažej Vrátil - materská škola

Fo lip Arpák - roditel'ska materská škola

Blazárová Daruša

Davičková Kvetka

Genčanský Juraj

Junger Ján - veduci PO

Kováč Juraj
Kováčová Mária
Lariak Ondrej
Miskulík Ladislav
Miskulíková Livia
Nagyová Kvetoslava
Flovák Milan
Flováková Mária
Frborová Olga
Trácková Anna

Vargová Mária
Filipová Jitka
Langár Ondrej
Kanárová Anna
Ondrej Ján
Šimáková Darina
Šankovcová Zuzana
Švorca Ján
Hlára Jencárová - redička D.M.
Langár Anna

Od novembra namiesto Jencárskej, ktorá
odišla na rávod nastúpila na miesto redi-
čej družiny Júlia Kerbedová.

Kultúrna činnosť:

Kultúrna činnosť v obci sa v roku
1968 obmedzovala najmä na činnosť žen
alebo v obci tak aj na rávode. Produkcia
býchto porovnávanie k minulým tretinám
bola pomerne dobrá.

Dobre pracovala aj miestna ľudová
knihnička, kde sa v roku 1968 zaznamenal
silný vzostup čitateľov hlavne z radov stu-
dijných mládeže, ale aj z radov dospelých.
Kultúrne priestory v obci sú nevyhovujúce,
prevažne poškodené a miestna kinová
plastka slúži pre všetko. Obec nemá žiadne po-
trebné kultúrny dom s kompletnou výsťahmi
klubovňami a zasadacím miestnosťami.
Keď doteraz pre všetky potreby na zasadanie
slúži cirkevný dom - bývalé sídlo M.V.

Pre rok 1968 bola plánovaná výstavba riška

na kultúrny šimosti 45.000 - Kčs. Táto plánovaná čiastka bola prekročena a príjmové o 23.000 Kčs a to hlavne hina "Pravik" na rôzode.

Všetky dôstojní vyročia (februárové udalosti, 20. vyročie, 50. vyročie vznikú ČSR, SNP, MDŽ, ČOSR atd. sa v obci dôstojne oslavili a kinozale. Na všetky sa nás tak významne vyročia dodala kultúrny program z DŠ v obci.

Čerpanie finančných prostriedkov v obci podľa jednotlivých položiek vypadalo nasledovne:

Alkove MNV za rok 1968 mal rozpočítanú prostriedky vo výške 542.000 - Kčs.

Z týchto sumy sa mali byť jednotlivé výdavky v roku 1968.

Z daní sa malo ríškati pre MNV 2000 - Kčs a ríškato sa celkom 2282 - Kčs.

U poľnohospodárskej daní toto plánie v čiastke 184 - Kčs, táto suma bola dosiahnuta od súbromne hospodáracích poľníkov. Z domovej daní sa ríškato 28.162 - Kčs. U rodiného hospodárstva sa ríškato príjem 64000 - Kčs sa odpreda. my cement.

Na úspechu stavbniectva sa dostalo 527,50 Kčs a to sa stavbný príjem ktorý je v ušívani Jána Hankoviča, rodova Mária Hájriova, Mária Gardikova a Jan Šofranko.

U školstva bol rozpočítaný 100.000 - Kčs a to hlavne príjmy zo školskej záclni, za stravni a najomné sa školske byty.

Na kultúrne bola plánovaná čiastka 45.000 Kčs.

Na mieste hospodára bolo planované prijmy v hodnote 1.000 - Kčs. Okrem toho bolo dosiahnuté na vidľajších prijmoch 15.119 - Kčs a to hlavne za starobné penzie, ktoré sa odpredali k výstavbe rodinných domkov, ktoré penzisti MNV získali odkúpením od miestnych občanov. Boli odpredané penzie na starobu Ľepanovi Kričmarovi za 3.100 - Kčs a Jozefovi Machajovi za 3.024 - Kčs. Ďalšie prijmy do horúceho sumy bol dosiahnuté z najomného za budovu MNV / bývalý Gamový dom I, ktoré činilo 8.605 - Kčs.

Z rozpočtu ONV mala obec dostať 330.000 - Kčs z čoho bolo dodané len 20.900 - Kčs a to z toho dôvodu, že ONV ponechal tú čiastku podielu pre MNV z hrubého dôchodku.

Na rozpočtovaných prijmoch účelových pre fond rezerv a rozpočet sa dosiahlo 8.783 - Kčs. Z týchto čiastok boli obsiahnuté poplatky za psor z čiastky 1.411 - Kčs, pokuty udelené komissami MNV z čiastky 1.215 - Kčs ako aj z úhrad faktúr ešte z roku 1967, hoci sa získalo 5.777 - Kčs.

Výdavky:

Na úpravu miest bolo počítané s čiastkou 50.000 - Kčs, z tejto sumy sa mala splatiť prvá čiastka úveru, ktorý bol v roku 1967 vyžadovaný na úpravu miest.

Okrem toho bolo použitých 11.157 Kčs na photorenie broch "bláznovských lárok" ponad "čierny potok", ktoré urobil úrad Z.B.

Na požiarnej ochrane bolo v rozpočte počítané 1.000 - Kčs. Vyčerpalo sa 1.754 - Kčs. Rozpočet sa preto prekročil, lebo v rozpočte nebolo počítané s odmenou pre strojnika, ktorá sa mu vyplácala v čiastke 500 - Kčs. Taktiež požiarnici sa zúčastnili dvoch na prechodoch kde im bolo vyplácané stravné v hodnote 742 - Kčs.

V miestneho hospodárstva bolo počítané v čiastkou 10.000 Kčs a vyčerpánil bolo 34.426 - Kčs. Rozpočet sa prekročil preto, lebo boli zakúpené vyložkové stredlá pre rezny osvetlenie, tiež bol zakúpený pohľadný voz a výsuvný rebrík pre požiarnikov.

Pre úsek školstva bolo v rozpočte počítané v čiastkou 292.000 - Kčs a vyčerpalo sa 301.401 - Kčs. Rozpočet sa prekročil preto, lebo na škole sa spotrebuje neúmerne množstvo paliva. Týmto problémom sa MNV zaoberá už niekoľko rokov.

Pre Základnú deväťročnú školu na sánodli bolo počítané v čiastkou 45.000 - Kčs, vyčerpalo sa 66.988 - Kčs. Prekročení rozpočtu v vysoký poplatok za rodu a palivo.

Kona svoj rozpočet nevyčerpali, ale naopak pracovali s dobrým ziskom. Rozpočet prekročila aj osieta, ktorá namiešala 5.000 Kčs vyčerpala 12.672 - Kčs.

Čiže je nutné spomenúť, že na úpravu školska nad ZDÚ v obci bolo pozastavených 13.932 - Kčs. Tieto prostriedky poskytl Okresný národný výbor pre MNV.

Rok: 1969 - 1970.

Rok 1969 bol rokom sťahárneho politického obratu v našom štáte. 29. decembra 1968 podala vláda ČSSR demisiu do rúk prezidenta. Premiér Ľudovík Svoboda vymenoval novú vládu na čele s Dr. Ľudovikom Svobodom.

23. decembra na 1. januára 1969 o 00. hodine bola vyhlásená federácia ČSSR, a zároveň bola vyhlásená Slovenská socialistická republika a Česká socialistická republika. V Bratislave a v iných slovenských mestách a dedinách odznelo niekoľko slov a rozsvietili sa ohňostroje na oslavu tejto udalosti.

Federácia ako aj Slovenská socialistická republika bola vyhlásená na bratislavskom hradi. Predsedom Slovenskej národnej rady sa stal Ondrej Klokoc. Tento deň sa stal historickým medzníkom v histórii slovenského národa, pretože sa splnili jeho dávne snahy byť rovnocenným partnerom s národom českým.

Aj miestni občania prijali vyhlásenie federácie s veľkým nadšením čo sa prejavilo aj v plnení povinností a rámci vreládovania občianstva pri pomoci na JRD. Pri tejto pomoci bola vytvorená hodnota za 84.000 Kčs.

Dňa 2. januára složil prvá vláda Slovenskej socialistickej republiky, do rúk predsedu Slovenskej národnej rady podpísaný sľub. Prvým predsedom vlády Slovenskej socialistickej republiky sa stal Stefan Ladovský.

V januári bola pehna xdrava zima. Teplota Počasie:
v noci dosahovala až -18°C . Keď deň svietilo slniečko
začiatkom februára napadlo veľa snehu a mrazy
snova posilneli až na -16 až -18°C . Koncom
februára nastal odmáň a sneh sa začal rýd-
lo topiť. Zdálo sa, že púde skoro jar, ale pramen-
livé počasie trvalo až do konca marca.

Leto bolo pomerne priaznivé pre poľnohospo-
dárov o čom svedčí aj hektárové výnosy a star-
dobytka.

Na JRD sa oproti roku 1968 zvýšili hek-
tárové výnosy o 22% a purashok dobytka
na rate o 11,33%.

Výstava

Vodovod pre 16 člennú skupinu občanov obce:
si započali budovať obyvatelia Vysiny Dolinky
a Dieľkov srojnómce. Začiatkom jari, keď
čo vznikol sneh pustili sa s kuloú do práce
v hore pri Válovoch pod Glacom zachytili
pramen vody a viedli ho potrubím po Dablorú-
hony rami do veľkého rezervára. Odtiaľ sa
po niekoľkých metroch začalo potrubie rozví-
dzat do jednotlivých rodín. Tento pramen
mal byť pôvodne zachytený pri ŽDŽ. Keď sa ra-
cionalizačných dôvodov sa od toho upustilo,
čo sa neskôr ukázalo na nepravne, pretože
Pálenica - jej pramen (pre neodborne zachytenie
a prevedenie práce) nestačil kryt potrubím ŽDŽ.
Rada MNV súhlasila, aby tento pramen využila
spomenutá časť obyvateľov, aby sa aspoň v tejto
časti obe zabezpečila hygienicky nezávadná voda.

Vodovodné potrubie s dvoma hlavnými
vetvami, ktoré si postavila 16 činná sku-
pina meria vyše 1.260 metrov. Celkový finan-
čný náklad sa odhaduje na 31.000 Kčs.
Pitom bolo odpracovaných 2.780 brigadni-
ckých hodín, čo činilo hodnotu asi 29.000 Kčs.
Celková hodnota takto diela vrátne bri-
gádnických hodín sa odhaduje na 60.000 Kčs.
Aj v období sucha v roku 1969 niekde
voda v rezervoári pod 15 m³. Za vŕškého
počasia je voda v rezervoári 20 m³. Inicia-
tívami takto vodovodu boli Ján Galajda
a Ján Lívick st.

Školský
vodovod:

V roku 1966 bol vypracovaný projekt
školského vodovodu, ktorý uračoval so ka-
chytaním prameňa vody, ktorý sa objavil
pri vŕšaní geologickým prísťahom v Rošňave
se a to v časti Dolinka - Skradovisko, pod
rábradou Jána Hudáka. Vzdialenosť prameňa
bola sledovaná aj po hygienickej stránke,
tak aj po stránke čo do množstva vody.
Táto prameň sa sledovala celkom tri
roky a to v rime i v lete a nameralo
sa až 50-60 litrov za minútu, kým pri-
meri pod Glacom vydal iba 24 litrov
za minútu.

Glovenská národná rada prostrední-
ctvom ONV- odboru školstva v Rošňave
už v roku 1967 uvoľnila čiastku 130.000 Kčs
na výstavbu školského vodovodu. Vodovod
mali postaviť Komunistické školy mesta Eob-
širej, no kvôli dvoch rokoch stavbu odkladali

pre rozpracovanosť iných akcii. Z týchto dôvodov koncom roka 1969 komunálne služby výstavbu rodododu úplne odmietli a púšťali ambície naraďovať medzi MNV a Komunálnymi službami ako hlavným dodávateľom. Ako dôvod uviedli, že 130.000,- Kčs im pokrýva len 80% potrebných výdavkov.

Ďalšie podmienky na ZDŠ sa v roku 1969 zväčšovali aj tým, že v tomto roku bolo pomerne málo krávkov a aj s najdoterajších prameňov ubúdala voda. Na ZDŠ sa stala priam katastrofická situácia. Rezervár, ktorý dodával vodu pre ZDŠ odčerpával ročne (potreba elektrickej energie a technického prístroja) 30.000,- Kčs.

Keď napríklad tomu vodu na školu bola len 3 x ek. deň po 15 minút. Školské WC sa splachovali pomocou dorosenej vody zo riek. Táto situácia nie raz vznikala výskyt infekčných chorôb, hlavne štiepu na ZDŠ.

Vychodisko z tejto situácie riešilo spoločne nariadenie výboru DO-KSS, Rady MNV a strany JRD. Uvedení slozky zastúpili tieto súdruhovia:

DO-KSS	-	Galajda Ján
MNV	-	Vilim Ján
JRD	-	Havril Ján

Tieto súdruhovia boli postavení pred vážny problém a to ka. každú cenu zabezpečiť výstavbu rodododu pre ZDŠ.

JRD v tomto období pomerne dobre prosperovalo. malo niekoľko úal, ktoré pracovali na

preduranej výrobe. Jednani sa preliahlo do nes
korych rokových hodín. Nakoniec sa kaslikou
predsedu JRD s. Hanzela došlo k káveru. Pabla
sil, že je ochotný pomôcť pri výstavbe rodododu
na predpoklade, že JRD na tieto akcii repre
robi. Nakoniec sa ukázalo, že aj rozpočet poči
tajúci na tieto akcie 100.000. Kto je reálny.
Vedúcim týchto starby sa stal Ján Galajda
ktorý po vybarvení patríčivých formátov k jeho
kamestnaraklam kapočiál správcou na so
dovode. Z výsledkom jednania súhlasili
ošleci občania ak na ojedinelé prípady
v blízkosti prameňa. Títo o nac občanov, ktorí
boli vyškolení pod vytkajícou rodou umýrat
autá, práť prádlo apod. Reporovali sa však na
osud detí v škole, brali do úvahy len svoje osobné
karijmy. Tie sa však vďaka kasadnému postoju
MNV a DO-K33 rýchlo vyvíjeli a už 1. novembra
kačali pracovať na rododode pod rukou
O. Vandráčika, Milana Hájčica, O. Procha a Ondreja
Gardicha ml. Pracovali na rezervári pri prameni,
ktorý popri 20 m vody.

Pri týchto akcii sa vyvinula mimoriad
na pracovná iniciatíva občanov, ktorá ne
poznala hranie aj napriek tomu, že toto
rimné obdobie

Časť pri plbení ryby na rodododný ka
se ploréna s občanov: Ján Jungera, Glefana
Dovička, Martina Karabu, Ján Stančovič
prekorala nielen rybyčenie normy, ale aj samých
seba. Pracovali skoro bez rásťaršky od rána
do neskorého večera. Mlady vyrajnikos, ktorí

pokry kovali „beriele nám rodu, splomeli ste mi dve lalby a plote“ apodobne, karikli a prarory, prave a kukotu honsu, vicami niveracky, ktoui obsluhovala ceta vedena Janom Gevickom st. a slozeni: Ondreja Jungera, Jana Blachu, u Husceru, Jarudicha Jana, Paula Hladkoho a dalsich.

Do vyplneni vyky sa ukladalo a spajalo sodorodne poluvie. Montazna ceta: Maty Hulnik, Jan Petergac a dalsi pomocnici, ktoui pracovali aj v noci pri umelom osvetleni. Dru montaznych a inykh prac brigadnickychch pracovach najvies hodin odpracovali tieto obciani: Martin Holarik, Martin Kanaba, Ondrej Kanaba ml., Stefan Kremar, Milan Hajzi, Juhus Horintus.

Zasobovanie sa prevadnalo bez neskamia. Aj nedostatok cementu sa vyriesil. Pomohli obciani ako Stefan Junger, Michal Petergac a iní, ktoui mali prichystanyj cement pre svoju potrebu. Pochopili, ze starba sodorodu sa nemozie zastavit, uz aj preto, ze resta do Vyšnej Dolinky rebola schopna prevadschy.

Zamerenost riaditelja ZDS S Blandara sa slovami redaju vyjadrit. Okrem toho, ze sam fyzicky pracoval, pomahal rabie pracovat vselky potrebe ukony pri sodorode jeho osobni auto bolo veddy k dispozicii, ked toto treba zabezpicit usko profitorov. V zasobovanie nie a ineho sorame sa starali Martin Gallik, Jan Ondrej a Petergac Ondrej ml. ktorym tuu patu rdaka za ochotu aka pri lyto

akcii preukarali.

Vymenovať všetkých, ktorí sa pričínili o zradu a výjimečný príbeh výstavby rododendru by sme nemalo napísať tri štruktúry občanov obce. Ved' boli dvi, keď do práce nastúpilo aj 40 občanov. Soboty a nedele sa stali pracovnými dňami. Podľa pracovného plánu sa do práce zapojilo aj pár občanov žijúcich na selských a to: Ján Grancák, Karol Korotný a František Blahar. Z učiteľov tuha spomenul Ľubomír Filip, Ján Groc, Štefan Honebný a Milana Horáka.

Iniciatíva jednotlivcov i kolektívov, ktorí pochopili nutnosť rody pri ZDŠ bola koncom 9. decembra 1969, kedy bola scara odrezaná rezervu napojena na staré vodovodné potrubie pri jurajovi Kasperovi, ktorí vedlo k Palenici.

Končenie úpravy sa dokončili 15. III. 1969, kedy bola aj voda pustena do rezervára a potom do potrubie.

Ukončenie tejto akcie pramenalo nielen splnenie výjimečného cieľa, "Dať škole rodu", ale bolo aj veľkým morálnym činom, pretože pri budovaní tohto diela všetci občania a tam kde je máta a dobrý kolektív dávajú sa pokonať aj najväčšie ťažkosti. Kritizujú stanovitnosť a neblomná sôla dokončiť výjimečný cieľ.

Úsek poskytovanie služieb.

a, Bola prevedená výstavba sekcie na výstavbu na Macovom víske s akcii "Z" a veľký pomoci ZB.

b, Vytvoril sa nový obchod Potravín smas-
nou a mliekarnou uprostred dediny na Tade.

c, Na dolnom konci dediny v Generičkiny
záhrade sa postavila reštaurácia "Gastbar"
smyčákom a jidloňom.

Pri vyhlásení kultúrnej činnosti v obci
i na úrovni previedli sa nasledovné akcie
a opatrenia:

1. Vyhlásila sa kinozála od ŽB na ko-
nodle v miestke 70.000 - Kčs.

2. Vyhlásila sa tri miestnosti bytového
pohostinstva od podnikového riaditeľstva
"Raj" v Hornáre na 60.000 - Kčs. Takto
časť z v uvedených miestnostiach škub
mládeže.

3. Reparatovaná sa kinozála na
16.000 - Kčs.

4. Previedol sa poriadok miestneho roz-
kladu na úrovni v hodnote 47.000 - Kčs.

a, Roku 1969 sa započalo smyčákom
súť bytoky.

b, Previedla sa úprava ihriska pri ú-
čovskej škole na úrovni na 6.000 - Kčs.

c, Previedli sa potrebné úpravy na ihris-
ku nad ZDS v obci na 10.000 Kčs.

d, Na úpravu futbalového ihriska
TJ Baník sa poskytl 20.000 - Kčs.

e, Predlžil sa školský podrod aj do
Materskej školy a starej školy na 10.000 - Kčs.

Na ľavej strane obce sa previedla úprava
berprásky rasty od starej tridskej po ZDS
v dĺžke 350 m. Tabuľka bola urobena úprava

Úsek

kultúrny:

Úsek školstva

a úseku výcho-

vy:

Miestne

kommunikácie:

prístavov pred kinom takzvaní, kamis lieho
s hodnotou 320 000 - Kčs.

Prívidla sa úprava bezprávej rústy sme
rom na Vyšňon s dĺžkou 40 m na 100 000 - Kčs.

Boli postavené tri záhrady na autobusov-
ných zastávkách s hodnotou 4 600 - Kčs. Tieto
sú postavené tri a na kávoch jedna.

Prívidla sa doinštalácia vybojkovité os-
vetlenia na kávoch a v akii.

Do stavebného obvodu, pod v ktorom,
bola rozmedená elektrická sieť s dĺžkou
390 metrov.

Priloženie a dani do prívidla
nové sťah na Lásňoch pred Barabánym
Tomáškom s hodnotou 148 000 - Kčs.

Dakui "Z" sa kugatorato 350 m čierne-
ho potoka a to od Matieja Petegáča až
ku, širničke. Vystarali sa päť betonových
stavok z ktorých jednu knička povodien,
a dva mosty. Jeden most bol postavený
pri žánovi V. limore a druhý pri širničke
s hodnotou 250 000 - Kčs.

Okrem týchto akcii prívidla sa úprava
chodníka popri potoka od požiarnej zbrojnice
po cestu pri hostote na Bránsiče. Uložili sa
betonové rúvy s priemerom 50 cm na budovaní
hina s dĺžkou 30 m. Pri týchto akcii sa zároveň
prívidla úprava uličného priestranstva od studni-
čana Procha až po hradiša Tabtiči sa položili
betonové rúvy s priemerom 30 cm od ľavého sakradly
popri Mandáňovej lúce až do čierneho potoka
s dĺžkou 80 m.

Technická
vybavenosť:

Akcia "Z":

Pod mieramičkom sa uložilo pokrúbi od pravníka až k hradskej v dĺžke 20m. Od Štefana Glavárika bolo kúpené duplexom o priemere 50cm až po hradskej cestu. Od Štefana Glavára až po Štefana Glavárika bola rozšírená cesta pre nákladné auta. Taktiež bola novovybudovaná cesta od Štefana Glavárika popri pastieru ku hradskej.

Všetky tieto úpravy sa prevedli kábelkou odboru dopravy, ktorý poskytol finančnú podporu, ale aj veľkou kábelkou miestnych občanov, ktorí sa pri úprave obce angažovali.

Je tu treba spomenúť aj výstavbu hospodarskej manipulačnej budovy lesníka Karolína Belliar, ktorá bola postavená na okraji Štúrovickej doliny.

Dobý JRD v Kienj Glavj so sídlom v Generovej Polnohospodárstva Colomé previedol opravu atšparre a, za pomoci občanov obce upravil pasienky a úľky sokoľari.

V novembri roku 1969 kapočala stavbná Výstavba skupina z JRD Kocelovec s výstavbou šesť-bytoky. Do tejto doby bola už prevedená kemná sonda. Podzemím stavbný skupiny bol Trmal Jan z Kocelova.

Stavbní práč pohračovati veľmi pomaly pre nedostatok stavbného materialu. Najväčším problémom bol nedostatok skopnyjeh pánilov. Bytovka sa stavala podľa projektu "Laba". Ide o dvojzbove byty vykurované sústredným kúrením, septou rodou a elektrickým žorákmi.

Kolaudácia bola prevedená v roku 1981.

čakalo sa už len na vymalovanie bytoviek, na vyčistenie parkiet apod.

Tabuľka chýbala úprava okolia a neboli dôkladne prevedené niktoré inštalačné práce v kúpeľniach.

Vodovod do bytoviek bol po preinštalácii starého vodovodného potrubia od J. Saspera až po ZDŠ napojený na školský vodovod. Vymenu starého potrubia previedla špeciálna čata podnikovej výroby z Košickej Huty.

Kanalizačné je vybudovaná odpadová sieť, ktorá samoreguluje blízke okolie. Táto sieť sa má v najbližšom období vykonať postavením špeciálnej pohľadnej odvetvi.

Telovýchova:

V rokoch 1969-70 miestna TJ Baník Mária Plana brala v obrovskom preboje. V týchto súťažiach obsadilo doľnu časť tabuľky. Otváňa kúpil sa v súťaži držali dorastenci.

Po odvolaní predsedu TJ Gustava Samorovského sa tieto funkcie ujali Štefan Glosárik od januára, ktorý sa nie najlepšíšie zhostil týchto funkcií a preto najväčšia záťaž zostala na šajonníkovi TJ Ondrejovi Vandraškovovi.

Oslavy:

Oslavy oslobodenia našej obce slávnou Goviťskou armádou, Februárové udalosti, HDZ, SNP, vznik národnosti a iné významné dni sa konali v kinosále za účasti funkcionárov a občanov obce. Kultúrny program na uvedenie podujatia dodala ZDŠ a mládež.

Roční živobytí úrovně v letech 1964 až 1970.

<u>Obytné domy:</u>	rok: 1964	1965	1969	1970
	194	199	216	218
<u>Osobní auta:</u>	3	5	12	30
<u>Motocykly:</u>	36	38	42	57
<u>Chladničky:</u>				242
<u>Telefony:</u>	48	122	138	286

Vianoce boli pekné. Napadlo veľa snehu
 a rôho deti mali veľkú radosť.

Učiteľka my učipne na 2 DŠ v obci roku 1969.

1. Václav Blanár - riaditeľ školy.
2. Arpad Filip - nástupca riaditeľa učiteľa:

3. Danuša Blanárová,
4. Kvetoslava Nagyová
5. Kvetoslava Dováčková
6. Juraj Pencanský
7. Gabriela Grichová
8. Ľubor Hozilky
9. Juraj Kováč
10. Júlia Kováčová
11. Ondrej Laciak
12. Adriana Langová
13. Ladislav Mikulík
14. Milan Glovák
15. Mária Glovákova
16. Zuzana Stanhovičová
17. Ján Trovca,
18. Ondrej Langal,
19. Gréta Filipová,
20. Anna Hanabová

- 21 Galová Luana
- 22 Majorošová Mária
- 23 Ondrej Ján
- 24 Šimarová Jarina
- 25 Trukcová Mária
- 26 Vargová Mária
- 29 Bendiková Hermína - vieduca P.O.

Do roku 1990 odišla k lunajský školy:

- 1 Grichová Gabriela
- 2 Langová Adriana
- 3 Galová Luana
- 4 Bendiková Hermína

Namiesto nich prídu na školu nasledujúci učitelia: Ján Jungler, Kavečanková Júlia, Matajčík Ján, Mikulíková Lívia, Fabranová Irina, Gregová Elna a pre Druhinu mladšie Kurbidová Júlia a Kubička Luana

XIV. výjazd KSC, dal definitívne odpoveď tým, čo sa vôbec snažil zneistiť situáciu v roku 1968 a vyjadril jasné perspektívy pre ďalšiu rozvoj našej socialistického spoločnosti. Zdôraznil, že splnenie všetkých úloh závisí na nasávaní umení rozvíjať a mobilizovať schopnosti, túžbu, celú tvorivú energiu, ich morálne kvality a na celoživotnom formovaní socialistického človeka.

Výchovu nového socialistického človeka považoval aj V. I. Lenin za rozhodujúci úkol v období a súboru hospodársky kultúrny revolúcie. A preto ani dnes nesmieme zabúdať na politicko-výchovnú prácu hlavne u mladých ľudí.

Výchovávať a formovať socialistického človeka v boji proti buržoáznej ideológii a malomestiacnym

prerůtkom a škodlivým prerůtkom sa musí odad-
nasoú základnou pozornosťou. Opisané s výčresem
XIV. výřoku k 85.

Na návrh predsedu MNV, Jána
 Ostima, rokom 1990 uvažava sa opiso-
 vanie kníh do starej kroniky. Do tak-
 to roku bolo napísaných zrušených kní-
 žiek 129 strán plne napísaných a na
 180 strán boli dva riadky prenesené.

Rok 1991 sa započal opisovať
 do novej kroniky, ktorú MNV na tieto
 účely zakúpil.

Kronika zostáva archívom
 a archívny dokument v súčasnosti
 sa na obec Váňá Glaná a okolíc,
 jej poškodenie, alebo vytkávanie strán
 je trestné.

Ukravce dňa 4. novembra 1994.

Martin Kováčik
 kníhtov obce

predseda MNV

DOPLENENIE A OPRAVA ČASŤNÝCH ÚDAJOV V PAMÄTNEJ KNIHE
NA STRANE 54 V ČASTI SLOVENSKÉ NÁRODNE POUSTANIE SÚ STRÁNE
MENÁ PABŤCH PARTIZÁNOV NAVLEDOVNE.

KAROL DRZDÍK, narodený 26.3.1922 Topoľčianky,
pochovaný na ošedaru cintorína v obci

JÁN ETHERICI, narodený 6.12.1920 Vyšná Slaná,
kde aj pochovaný

ONDREJ GALLO KRAJNÝ, narodený 4.3.1917 Rožňavské
Zyčové, kde aj pochovaný

NA STRANE 60 V ČASTI OSLOBODENIE OBCE, MENÁ PABŤCH RUMUNSKÝCH
VOJÁKOV BOLI V ÚSTREBNEJ EVIDENCII HRDŤOV V ROCU 2021 SO SŤHLA-
DOM MINISTERSTVA VNÚTRA SĽ OPRAVENÉ A DOPLENENÉ NAVLEDOVNE.

plukovník major - príporák	NICOLTE	DOBRE
solrat - títal	IONU	NOVACOVICI
vojak	IONESCU	IONESCU

POCHOVANÍ SÚ VO ZVOLENE NA ÚSTREBNOM VOJENSKOM CINTORÍNE
RUMUNSKÝCH VOJÁKOV

Zapísal dňa 25.2.2022 Ing. Marta GALLIK - kronikár obce

(Signature)





